

地。三是推动土地统分结合新型制度建立。在支持过程中,通过各方利益的磨合,使得土地流转更加规范,逐步把种粮大户承租的土地建设成为新生种粮大户的孵化器。四是促进广大农民增收。鼓励种粮大户领办或创办合作社,建立大户与广大农民利益连接的机制,逐步把种粮大户承租的土地建设成为带动农民增收致富的示范基地。五是引导公共资源向农业领域配置。通过农业综合开发资金注入,引导带动种粮大户积极投入农田基础设施建设,逐步把种粮大户承租的土地建设成为引导、带动各类资金注入粮食生产领域的资源整合平台。

支持种粮大户发展意义重大

种粮大户是在新的形势下涌现出的发展粮食生产、确保粮食安全的排头兵、生力军。支持种粮大户发展粮食生产,有利于促进土地的适度规模经营,有利于稳定粮食生产面积,有利于推动现代农业发展。对提高农业综合开发水平,保障粮食安全都有十分重要的意义。

——对保证粮食安全意义重大。种粮大户以粮食种植为主业,租用废弃地、撂荒地,有效地稳定了粮食种植面积;其生产管理水平、农产品质量控制水平和规模经营水平要比分散经营的小农户高,提高了粮食生产能力。种粮大户都是以种植粮食作物为主,今后的发展也是进一步通过改善生产条件,选用新品种,推广新技术,提高产量、改善品质、增加收益。因此,种粮大户在一定程度上稳定了全省粮食作物面积,促进了粮食生产,提高了土地的产出率。

——对推进现代农业意义重大。当前农村一家一户的小生产已严重束缚农村生产力的发展,和现代农业不相适应。种粮大户的科技意识、标准化生产意识、品牌意识和产业化经营意识及机械化生产意识等都是“一家一户小生产”无法比拟的。通过支持种粮大户,可以激发传统农业走向现代农业的内在活力,构筑现代新型农业产业体系,增强农业抗风险能力和可持续发展能力。

——对探索统分结合的土地经营方式意义重大。种粮大户把农民承包地经营权集中起来,统一使用,改变一

家一户零散经营的模式,粮食生产走上规模化、集约化之路,也有效地解决了农村土地的撂荒现象,提高了资源的利用率。其本身就是十七届三中全会要求的制度创新中最为核心的一环,通过支持种粮大户,探索各种形式的土地流转,对于建立以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制探索了路子。

——对形成城乡经济社会发展一体化格局意义重大。加大对种粮大户的支持是充分发挥财政职能的体现,种粮大户的发展促进了农村劳动力转移,带动了农民增收致富。种粮大户集中了部分土地的经营权,解决了外出务工人员后顾之忧,促进了农村劳动力的转移。农民从进城打工中获得收益,同时将土地流转给大户,获得了不低于种地收益的地租。此外,大户为不能外出打工的劳动力提供了本土就业岗位,增加了当地农民的工资性收益。种粮大户以现代经营方式从事粮食生产,实现规模化生产、集约化经营、专业化分工、社会化服务,把农民变成农业产业工人,对我国彻底破除城乡二元结构,形成城乡经济社会发展一体化格局也起到了重要的推动作用。

PHOTO NEWS

图片新闻



四川五通桥：加大灾后重建投入 确保学校春季开学

四川省乐山市五通桥区共有7所学校在5.12汶川地震中严重受损,教学楼均需要拆除重建。在财力十分困难的情况下,该区投入资金1400余万元,经过8个多月的攻坚奋战,所有因灾受损的学校都得到恢复重建,确保了春季按时开学。

图为新落成使用的乐山市五通桥区牛华镇幼儿园教学楼,抗震裂度8度,工程总投资260万元,于今年1月4日全面通过竣工验收后,现已接收近300名幼儿就读。

(陈智良 彭军 摄影报道)